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У статті запропоновані основні етапи наукової біографії видатного сучасного
фізіолога і геронтолога В.В. Фролькіса (1924-1999). Проаналізований його науковий внесок,
провідні наукові ідеї та їх здійснення. Охарактеризована наукова школа В.В. Фролькіса, її
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Вивчення та дослідження багатогранної діяльності вітчизняних науковців, аналіз їх
здобутків є важливою складовою відтворення історичного образу українського вченого, його
внеску в становлення та розвиток національної науки, а також розв’язання сучасних
наукознавчих проблем.

Сучасна геронтологія вивчає механізми і різні аспекти (біологічні, соціальні й ін.)
старіння живого організму, а також способи уповільнення старіння, з метою збільшення
тривалості життя і збереження його фізичної і соціальної активності. Особлива заслуга у
розвитку геронтології належить вченому зі світовим ім’ям Володимиру Фролькісу. Його
дослідження щодо сутності старіння організму не мають аналогів у світі. На думку вченого,
«будь-яка жива система має свій термін життя. Старіння, необхідно сприймати як нормальний,
природний, багатопричинний процес» [9, с. 8 – 13]. Метою вивчення проблеми старіння є не
лише додача років до життя, а й життя до років. Вплинути на темп старіння – означає відсунути
термін виникнення вікової патології. Нові біохімічні відкриття в галузі геронтології дають змогу
подовжити вік молодості, адже відсоток людей, які помирають від природного старіння,
неймовірно малий.

За останні 160 років очікувана тривалість життя в економічно розвинених країнах
постійно збільшувалася з середньою швидкістю 3 міс / рік, і немає ніяких підстав вважати, що
ця тенденція зміниться найближчим часом [1, с. 11 – 12]. Більш того, стрімко зростає кількість
осіб, які прожили 100 і більше років. У деяких країнах Європи їх кількість подвоюється кожні
10 років. За даними ООН, найбільш швидко зростаючий сегмент старечої популяції – особи 80
років і старше. Таке глобальне постаріння населення пов’язане з проблемою якості життя. Все
це визначає інтерес до геронтології, і перш за все – до вивчення первинних механізмів старіння
організмів і популяцій, а також факторів, що визначають тривалість життя. Ця проблема є
особливо актуальною для України. Україна – перша в світі країна за темпами вимирання
населення. За 14 років українців стало менше на 5 млн. Це – дуже високий показник. Всесвітній
банк по населенню країн Східної Європи і колишніх республік СРСР склав невтішний прогноз
для українців. Наголошується, що в майбутньому в країні спостерігатиметься тенденція
старіння населення. А це означає, що до 2025 року кількість українців скоротиться на 20%,
порівняно з рівнем 2000 року, тобто до 39 млн. осіб. Фахівці застерігають, що коли економічна
і політична ситуація в країні не зміниться, то до 2050 року населення України скоротиться
майже удвічі – до 26 мільйонів чоловік [1, с. 12–15].

Мета написання статті полягає в спробі, на основі детального аналізу праць академіка
В.В. Фролькіса, присвячених фундаментальній теорії старіння, висвітлити його видатну роль
у вітчизняній експериментальній фізіології, геронтології та медицині, об’єктивно
охарактеризувати внесок ученого в розробку механізмів регуляції старіння організму, хоча
доробок його є таким значним та об’ємним, що неможливо все охопити та проаналізувати в
межах однієї публікації.

До видатних учених, котрі своєю наполегливою працею, цілеспрямованістю і талантом
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збагатили різні сфери громадського та культурного життя, зробили вагомий науковий
внесок,належить академік Фролькіс Володимир Веніамінович [3, с. 5 – 6]. Учений пройшов
складний шлях від студента медичного інституту, до члена-кориспондента і академіка Академії
наук УРСР. Його багаторічна дослідницька діяльність на поприщі експериментальної фізіології
та патології, фундаментальні праці, видані на батьківщині і за кордоном, створена ним школа
геронтологів-експериментаторів сприяли визнанню української геронтологічної школи світовою
науковою громадськістю.

Президент Національної академії наук Борис Патон писав: «За довгі роки роботи в науці
мені довелося зустрічатися і працювати з багатьма видатними вченими – вітчизняними і
закордонними, визнаними лідерами в тій чи іншій галузі або напрямі наукових знань. Кожний
із них, як правило, являв собою неабияку особистість із багатогранними інтересами. Здається,
такі якості властиві людям науки, можливо, більшою мірою, ніж представникам інших сфер
людської діяльності. У ряду таких воістину видатних особистостей особливе місце належить
Володимиру Веніаміновичу Фролькісу» [2, с. 7 – 12].

Вивчення спадщини видатного фізіолога, геронтолога, віце-президента АМН України,
керівника відділу «Біологія старіння» і лабораторії фізіології Інституту геронтології АМН
України, академіка НАН і АМН України, заслуженого діяча науки і техніки України, лауреата
Державної премії України, премій імені О.О. Богомольця та І.І. Мечнікова НАН України,
професора В.В. Фролькіса, відкриває нові можливості наукових досліджень у віковій фізіології,
геронтології, медицині, виявленні найважливіших завдань української науки, у з’ясуванні
основних етапів становлення та розвитку геронтології в Україні.

Народився Володимир Веніамінович 27 січня 1924 року у місті Житомир в сім’ї медиків.
Батько – Веніамін Соломонович був головним лікарем зуболікарської поліклініки, мати – Рахіль
Емануїлівна – лікар-лаборант. 

Після закінчення середньої школи, в 1941 році Володимир вступив до Київського
медичного інституту, який з початком війни евакуювався в Челябінськ. У 1945 році закінчив з
відзнакою Військово-медичну академію імені С.М. Кірова у Ленінграді. Після отримання
диплома, на заключному етапі війни у складі евакошпиталю служив на Ленінградському фронті,
пройшовши дорогами Польщі, Німеччини, Чехословаччини. В.В. Фролькіс – кавалер ордену
Вітчизняної війни II ступеня, нагороджений медалями «За участие в Великой Отечественной
войне», до 20-ти, 30-ти, 40-річчя Перемоги у Великій Вітчизняній війні та 100-річчя від дня
народження В.І. Леніна. 

Після закінчення війни, за рекомендацією начальника кафедри фізіології ВМА академіка
Л.А. Орбелі, був прийнятий в аспірантуру на кафедру фізіології Київського медичного
інституту, яким на той час керував яскравий представник павловської школи – Г.Ф. Фольборт.
Завдяки щасливому збігу обставин і зустрічі з небайдужими людьми Володимир Фролькіс почав
свій шлях до світового визнання.

У 1950 році захищає кандидатську дисертацію на тему «К изучению процессов
утомления и восстановления сердца» і залишається на кафедрі фізіології спочатку на посаді
асистента, з 1953 року – на посаді доцента, з 1958 на посаді професора кафедри.

У 1958 році Володимир Веніамінович захищає докторську дисертацію на тему
«Физиологическая характеристика рефлексов на сердечно-сосудистую систему». Цього ж року
вийшла його монографія «Рефлекторная регуляция деятельности сердечно-сосудистой
системы» [8, с. 78 – 84]. В цей період його увага зосереджена на фізіології та експериментальній
патології кровообігу. Він запропонував розгорнуту характеристику рефлекторної регуляції серця
та судин, висунув і обґрунтував концепцію гемодинамічного центру, яка, на його думкою, є
констеляцією центральних нервових структур, які включають і судиноруховий центр,
регулюють кровообіг під час різних станів організму, що відповідає за гемодинамічне
забезпечення поведінкових, емоційних та інших складних рефлекторних реакцій організму [10,
с. 7 –9]. Вченим встановлені закономірності взаємодії вузлів автоматизму серця, досліджені
механізми виникнення аритмій, регуляції коронарного кровотоку, детально проаналізовані
функціональні та метаболічні порушення при експериментальному інфаркті міокарда.
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У 1958 році в Києві створюється Інститут геронтології і експериментальної патології
АМН УРСР. Його очолив учень Президента української Академії наук О.О. Богомольця –
академік М.М. Горев, котрий запросив молодого перспективного 34-річного вченого
В.В. Фролькіса керувати лабораторією фізіології ввіреного йому інституту. Тож цілком
закономірно, що В.В. Фролькіс, наукові інтереси якого співпадали з проблематикою інституту,
став одним із його фундаторів. Перехід до вікової тематики досліджень був природним для
спеціаліста в галузі експериментальної фізіології і патології серцево-судинної системи, оскільки
вікові її зміни суттєво впливають на процеси старіння цілісного організму. З того часу ряд
досліджень присвячених старінню серцево-судинної системи займають особливе місце в
діяльності В.В. Фролькіса і колективу його лабораторії.

У 1967 році виходить його монографія (разом з Д.Ф. Чеботарьовим) «Сердечно-
сосудистая система при старении». Надалі В.В. Фролькіс детально досліджує молекулярні і
клітинні механізми вікової патології кровообігу. Важливим у новому періоді наукової діяльності
В.В. Фролькіса стає з’ясування фундаментальних механізмів старіння. Ці дослідження суттєво
вплинули на розвиток сучасної геронтології. Вчений розробив та запропонував, разом зі своїми
однодумцями та колегами, адаптаційно-регуляторну теорію старіння (1960-1970), яка розкриває
внутрішні протиріччя вікового розвитку. Найбільш повно викладена ця теорія у монографії
«Регулирование, приспособление и старенне» [7, с. 432]. Згідно з адаптаційно-регуляторною
теорією віковий розвиток і подовженність життя визначаються балансом двох процесів: поряд
з процесами старіння, виникають механізми активної протидії їм – процеси антистаріння, для
якого В.В. Фролькіс запропонував термін – вітаукт (лат. vita – життя, auctum – збільшувати).
Цей процес, за В.В. Фролькісом, направлений на підтримку життєдіяльності організму, його
адаптації, збільшення терміну життя. Уявлення про антистаріння (вітаукт) отримали широке
визнання.

Ідеї адаптаційно-регуляторної теорії об’єднали однодумців, котрі склали авторитетну
наукову школу В.В. Фролькіса, відому далеко за межами України і СНД. Створена ним школа
відрізняється особливою увагою до нейро-гуморальних механізмів старіння. Учнями і
співробітниками В.В. Фролькіса проведений глибокий аналіз вікових змін в центрах регуляції,
на етапах прямого і зворотнього зв’язку. Отримані результати свідчать про ослаблення
нервового контролю метаболізму і функцій клітин з віком, зміною їх реактивності у відповідь
на дію гуморальних факторів та про зв’язок цих порушень із зміною обміну медіаторів,
гормонів, енергетичних процесів і станом клітинних мембран. 

Працями В.В. Фролькіса і його школи переконливо доведено, що важливе значення в
механізмах старіння є скорочення надійності саморегуляції на різних рівнях життєдіяльності
організму, яке лежить в основі наростаючого з віком зниження адаптаційних можливостей в
цілому [11, с. 25 – 27].

Важливою складовою теорії старіння В.В. Фролькіса є генно-регуляторна гіпотеза
старіння [4, с. 3 – 11]. Згідно з нею, первинні механізми старіння пов’язані зі зміною
регуляційної активності генів, регуляції їх експресії та репресії. Вікові порушення генної
регуляції можуть привести не тільки до змін співвідношення синтезуючих білків , але і до
експресії  до цього непрацюючих генів, появі раніше не синтезуючих білків, і як результат, до
старіння та смерті клітин.

Вчений вважав, що генно-регуляторні механізми старіння є основою для розвитку
поширених видів вікової патології – атеросклерозу, раку, діабету, паркінсонізму, хвороби
Альцгеймера [4, с. 3 – 11]. В залежності від експресії чи репресії тих чи інших генів,
розвивається той чи інший синдром старіння, або та чи інша патологія. На основі цих суджень
була запропонована генно-регуляторної терапії, для попередження розвитку вікових патологій
[5, с. 1264 – 1267]. 

В останні роки життя, В.В. Фролькіс приділяв все більше уваги мембранним механізмам
старіння. Під час досліджень було висунуто припущення про існування нового класу
внутрішньоклітинних регуляторів стану плазматичних мембран, які були названі інверторами
(внутрішньоклітинними регуляторами плазматичних мембран) [6, с. 229 – 233]. Синтез
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інверторів з віком зменшується, що зумовлює зміни в збудливості клітин, чутливості їх до дії
гормонів.

Основним механізмом старіння цілісного організму – зміни в його психіці, поведінці,
емоціях, репродуктивній функції, працездатності, регуляції гомеостазу – є вікові зміни в
нервових центрах. Людина має можливість доживати до того віку, коли в організмі розвиваються
паталогічні процеси, які і стають причиною наступання смерті. В.В.Фролькіс висунув ідею про
існування різних синдромів старіння [9, с. 8 –13]. Серед них особливе місце належить
синдромам прискореного і сповільненого старіння. Звертає увагу на схожість більшості
процесів старіння і стресів і формує уявлення про стрес-вік-синдром, котрий може передувати
розвиткові патології [12, с. 3 – 11].

Важливо також відмітити, що концепція, запропонована В.В. Фролькісом, є творчим
синтезом і сучасним розвитком прогресивних ідей, які накопичені історією геронтології,
відносно механізмів старіння на різних рівнях організації – субклітинному, клітинному,
міжклітинному, системному і організменному.

Наукові дослідження В.В.Фролькіса мають практичне значення для обґрунтування
вікової фармакології, розроблено принципово нові підходи до експериментального подовження
тривалості життя. 

За результатами досліджень був синтезований ряд нових антиаритмічних препаратів,
запропоновані інгібітори вазопресину для лікування коронарної недостатності, артеріальної
гіпертензії, атеросклерозу. Досліди з тваринами показали, що блокада синтезу пептидів, які
причетні до старіння і загибелі клітини, є інгібіторами біосинтезу білків, який збільшує
тривалість життя. До збільшення тривалості життя приводить також ентеросорбція і введення
індукторів мікросомального окислення. 

Під керівництвом Володимира Веніаміновича захищено понад 100 дисертацій, серед
них – 46 докторських. Багато з його вихованців очолюють лабораторії і кафедри в Україні та в
країнах СНД, стали академіками і членами-кореспондентами. 

Ще за часів СРСР він став ініціатором і розробником загальнодержавної наукової
програми «Тривалість життя», до виконання якої було залучено понад 200 науково-дослідних
інститутів. Після проголошення незалежності України В.В. Фролькіс приклав чимало зусиль
для створення програми «Здоров’я літніх людей».

Володимир Веніамінович був одним із засновників Академії медичних наук України. Як
віце-президент, він брав активну участь у розробці наукових напрямів досліджень Академії,
що відповідають світовому рівню сучасної науки. Він був першим академіком за спеціальністю
– геронтологія. Багато сил віддавав роботі Національної академії наук України. Ідеї
В.В. Фролькіса та його експериментальні доробки використовувались і клінікою, і гігієнічними
лабораторіями, він був справжнім генератором нових ідей.

В.В. Фролькіс – автор понад 700 робіт, 16 посібників, 25 монографій, багато з яких
опубліковані в США, Австрії, Швейцарії, Німеччині, Угорщині, Болгарії, Словакії. Він був
членом редколегії вітчизняних і зарубіжних журналів з фізіології і геронтології, входив до
проблемних комісій і ВАК України, був членом правлінь товариств геронтологів, фізіологів,
кардіологів, почесним членом зарубіжних геронтологічних товариств Німеччини, Угорщини,
Чехії, Болгарії, членом керівництва Європейської асоціації геронтологів, членом Міжнародного
парламенту гуманітаріїв, членом Нью-Йоркської акдемії наук.

У 1970 році В.В. Фролькіс був відзначений премією імені О.О.Богомольця, у 1995 році
– премією імені І.І. Мечнікова, у 2000 році – премією імені М.Д. Стражеска НАН Укріїни
(посмертно). У 1984 році йому у числі провідних українських геронтологів присуджена
Державна премія України. 

Наукові праці вченого отримали широке міжнародне визнання, його нагороджено
медаллю імені відомого геронтолога Ф. Верцара, обрано почесним членом наукових товариств
Болгарії, Німеччини, Угорщини, Чехії.

Наукову та громадську діяльність В.В. Фролькіса було відзначено високими державними
нагородами – орденами Ярослава Мудрого ІV і V ступенів та багатьма медалями. До останніх
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днів свого життя Володимир Веніамінович генерував нові ідеї. Багато з них він не встиг
здійснити, але його наукова школа продовжує існувати. Учні і послідовники, натхненні ідеями
Вчителя, роблять значний внесок для розвитку вітчизняної і світової  геронтології.

Вивчення спадщини В.В. Фролькіса відкриває нові можливості наукових досліджень у
віковій фізіології, геронтології, медицині. Перелічені вище аспекти наукового доробку
видатного вченого і його школи можна охарактеризувати коротко: вчений запропонував
розгорнуту характеристику рефлекторної регуляції серця та судин; висунув і обґрунтував
концепцію гемодинамічного центру; довів, що основним механізмом старіння цілісного
організму є вікові зміни в нервових центрах; висунув генно-регуляторну гіпотезу теорії
старіння; запропонував ідею генно-регуляторної терапії, для попередження розвитку вікових
патологій; висунув припущення про існування нового класу внутрішньоклітинних регуляторів
стану плазматичних мембран – інверторів; висунув ідею про існування синдромів прискореного
і сповільненого старіння; сформував уявлення про стрес-вік-синдром, який може передувати
розвиткові патології; розробив принципово нові підходи до експериментального подовження
тривалості життя і обґрунтування вікової фармакології.
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палиенко о. приоритетные научные направления академика в.в. фролькиса в
области отечественной и мировой геронтологии.

В статье представлены основные этапы научной биографии выдающегося
современного физиолога и геронтолога В.В. Фролькиса (1924-1999). Проанализирован его
научный вклад, ведущие научные идеи и их осуществление. Охарактеризована научная школа
В.В. Фролькиса, ее достижения.

Ключевые слова: геронтология, физиология, нейро-гуморальная регуляция, теории
старения, механизмы старения, старение сердечно-сосудистой системы, продление жизни.
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Palienko O. Prior directions Academician V. Frolkis in the domestic and global
gerontology.

In this paper, the main hallmarks of the creative biographyof V. Frolkis (1924-1999) are
presented. There has been analyzed his scientific contribution, major scientific ideas and their
implementation. Thes cientific school of V. Frolkis and its achievements have been characterized.
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